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C O P I A 

 

VERBALE DI SEDUTA N. 6/2024 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 6 NOVEMBRE 2024 

 

********* 

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO, addì SEI del mese di NOVEMBRE alle ore 

DICIOTTO E MINUTI SEI nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 267 del 

18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima convocazione nelle 

persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  MANCA MARIANO 

CONSIGLIERI  X  PANARIELLO ANGELO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  MOIA VITTORINO GINO 

 X POLETTI LORENA  X PORCU LUCA 

X  CERUTTI MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  MEDINA MASSIMO X  ZANETTA VALENTINA 

X  BERTONA MARCO EMILIO X  BIONDELLI SONIA 

X  ZANETTA MASSIMO X  FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

X  LATERZA LUIGI    

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, Valsesia 

Francesco Carlo, Abbate Loredana. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti il signor Laterza Luigi – Presidente del Consiglio 

Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 
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Amministrazione Comunale 

di Borgomanero 

Seduta consiliare di mercoledì 6 novembre 2024 alle ore 18:06. 

Presiede Laterza Luigi 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Buonasera a tutti. Sono le 18:06 e dichiaro aperto il Consiglio Comunale. Informo a norma 

dell'articolo 19 del Regolamento comunale per il funzionamento del Consiglio Comunale, che la 

ripresa della seduta di Consiglio Comunale è diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito web 

del Comune in tempo reale e dell’esistenza di una telecamera per la trasmissione delle immagini. 

Invito il Segretario Generale a procedere all'appello dei Consiglieri. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, assente; 

Cerutti Massimo, presente 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Porcu Luca, in questo momento è assente; 

Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, presente; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Surroga della Consigliera cessata 

Abbate Loredana”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo quindi alla proposta di delibera numero 1: “Surroga della Consigliera cessata 

Abbate Loredana”. Con decreto del Sindaco n. 15 in data 28 ottobre 2024 la Consigliera comunale 

Abbate Loredana è stata nominata Assessore comunale. Richiamato l'art. 64 delle leggi 

sull'ordinamento degli enti locali approvato con Decreto Legge del 18/08/2000 numero 267, 

secondo cui nei Comuni con oltre 15.000 abitanti la carica di Assessore è incompatibile con la 

carica di Consigliere comunale, qualora un Consigliere comunale assuma la carica di Assessore 

nella relativa Giunta, cessa dalla carica di Consigliere all'atto dell'accettazione della nomina e al suo 

posto subentra il primo dei non eletti. Dato atto che la nomina di cui sopra è stata accettata il 28 

ottobre 2024 e che dal verbale delle operazioni elettorali del 14 giugno 2022, agli atti, il primo dei 

candidati utilmente posizionato nella lista n. 5 "IL BORGO BOSSI SINDACO" alla quale la Sig.ra 

Abbate Loredana apparteneva e a seguito della rinuncia preventiva alla carica da parte: della 

Signora Bonella Ilaria, nota assunta al protocollo generale in data 28 ottobre 2024 al protocollo 

46575, del Signor Bobice Enzo, nota assunta al protocollo generale dell’Ente in data 29 ottobre 

2024 al n. 46767e del Signor Pagani Michele, nota assunta al protocollo generale dell’Ente in data 

29 ottobre 2024 al n. 46843, è la Signora Moroso Michela nata a Borgomanero il 02/10/1977 con 

cifra individuale di 2184. Preso atto che occorreva pertanto procedere all’attribuzione del seggio 

rimasto vacante alla Signora Moroso Michela, avvisata della surroga. Visto l’articolo 41, comma 1, 

del Decreto Legge 267/2000, applicabile nel caso di surroga, ai sensi del quale il Consiglio 

comunale, nella prima seduta utile, prima di deliberare su qualsiasi altro oggetto, ancorché non sia 

stato prodotto alcun reclamo, deve esaminare le condizioni degli eletti a norma del capitolo II, titolo 

III, del Decreto Legge 267/2000, recante “Norme in materia di ineleggibilità e incompatibilità alla 

carica” e di dichiarare la ineleggibilità quando sussiste alcuna causa ivi previste, provvedo secondo 

la procedura indicata dall’art. 69.Visti i Decreti Legislativi 235/2012 recante “Testo unico delle 

disposizioni in materia di incandidabilità e di divieto di ricoprire cariche elettive e di Governo 

conseguenti a sentenze definitive di condanna per delitti non colposi”, a norma dell’art. 1, comma 

63, del Decreto Legge 190/2012 e del Decreto 39/2013 recante disposizioni in materia di 

inconferibilità e incompatibilità di incarichi presso le pubbliche amministrazioni e presso gli enti 

privati in controllo pubblico, a norma dell’art. 1, comma 49 e comma 50, del Decreto Legge 

190/2012. Constatato altresì che, ai sensi dell’art. 38, comma 4, del Decreto Legge 267/2000, il 

Consigliere entra in carica, in caso di surroga, non appena adottata dal Consiglio la relativa 

deliberazione. Dato atto che, ai sensi dell’art. 45, comma 1, del Decreto 267/2000, il seggio, che 

durante il quinquennio risulti vacante per qualsiasi causa, è attribuito al candidato che nella 

medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto. Invita quindi i Consiglieri ad esaminare le 

condizioni del subentrante sopraindicato e a formulare, ove necessario, le contestazioni, avviando la 

procedura prevista dall’art. 69 del Decreto Legge 267/2000, per la rimozione di eventuali cause di 

incompatibilità e per dichiarare eventuali ineleggibilità. Al termine del… presenti ad indicare, 

qualora ne siano a conoscenza, gli eventuali motivi di incandidabilità e di ineleggibilità o 

incompatibilità a carico del subentrante. Esaminate le condizioni della Signora Moroso Michela e 

verificata l’insussistenza di eventuali cause di ineleggibilità, di incompatibilità e di inconferibilità 

previste dal Decreto Legge 267/2000 e dal Decreto Legge 39/2013 e del Decreto 235/2012. 
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Dichiaro a questo punto aperta la discussione se ci sono dei Consiglieri che vogliono… Prego. 

Consigliere Zanetta Massimo 

Buonasera a tutti, io volevo solo dare il benvenuto al nuovo Consigliere Michela Moroso 

della nostra lista, come capogruppo e augurare buon lavoro a Loredana Abbate per il suo nuovo 

incarico, salutando anche Anna Cristina e ringraziandola per i due anni e mezzo di questo… Del 

lavoro che ha fatto. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Per cui passerei alla votazione della delibera numero 1. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Per 

cui invito la Consigliera Moroso Michela a prendere posto in Consiglio. Per la delibera numero 1 

non è richiesta l’immediata eseguibilità per cui do il benvenuto alla Consigliera Moroso Michela e 

le auguro buon lavoro. Come ringrazio pubblicamente anche l’Assessore Anna Cristina e do il 

benvenuto e l’augurio di buon lavoro al neo-assessore Loredana Abbate. Se c’è… Prego Assessore 

Abbate. 

Si dà atto che a seguito della nomina della neo-consigliera Moroso Michela, 15 sono i presenti. 

Assessore Abbate Loredana 

Buonasera. Signor Sindaco, signori Assessori, signori Consiglieri e cari concittadini. Oggi 

sedendomi in questo posto assumo formalmente la carica di Assessore. Incarico che ho accettato 

con grande onore e con senso di responsabilità. Non nascondo la grande emozione che provo in 

questo momento per la fiducia che è stata disposta in me dal signor Sindaco e dal mio partito, 

Fratelli d’Italia, che hanno visto in me la persona in grado di sostituire chi mi ha preceduto, Anna 

Cristina, che ringrazio sinceramente per il grande lavoro svolto fino oggi. Nell’ambito delle deleghe 

che mi sono state assegnate cercherò di portare avanti iniziative il più possibile condivise, 

promuovendo una partecipazione attiva tra la cittadinanza e le varie figure istituzionali. Concludo 

dicendo che la Giunta, della quale mi accingo a far parte, ha già dimostrato negli anni la propria 

serietà e competenza, ed io affiancata dal mio gruppo di partito, mi impegnerò a fornire il mio 

piccolo contributo di esperienza e capacità organizzative. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Abbate. Se ci sono altri interventi. Prego Consigliere Bertona. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Sì. Buonasera signor Sindaco, Presidente, Segretario, Consiglieri e tutti i membri della 

Giunta. Anche a nome di Forza Italia volevamo ringraziare l’Assessore Anna Cristina per 

l’impegno profuso in questi anni che si è dedicata a ricoprire la figura di assessore presso il Comune 

di Borgomanero e diamo il benvenuto alla neo-assessore Loredana Abbate sicuramente una persona 

molto valida, che ho avuto il piacere di conoscere in questi anni e che va ad assumere un incarico 

importante per un assessorato, tra cui quello del Commercio, che è sicuramente fondamentale per la 

nostra Città e strategico. E ringrazio quindi anche la… Do il benvenuto alla Consigliera Moroso che 

anche lei da esponente del Borgo ho avuto modo di conoscere in questi anni, anche lei sicuramente 

sarà un valore aggiunto a questo Consiglio. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 
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Grazie Consigliere Bertona. Se non ci sono altri interventi. Prego Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Buonasera a tutti colleghi Consiglieri, Giunta, signor Sindaco. Io a nome di tutti volevo, 

vabbè innanzitutto ringraziare l’Assessore Anna Cristina per il lavoro svolto e dare il benvenuto alla 

nuova Assessore Abbate, il nuovo Consigliere che insomma spero che si possa lavorare tutti 

insieme. Speriamo che insomma sono difficili da seguire tutti questi spostamenti ultimamente di 

cambi, speriamo che insomma che si possa lavorare che non ce ne siano più. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Bellone. Prego Consigliere. 

Consigliera Moroso Michela 

Niente solo due parole di ringraziamento. Sono onorata di essere qui a rappresentare i 

cittadini che mi hanno eletta e insieme a me e alla mia lista e il nostro Sindaco, spero di fare un 

buon lavoro e grazie a tutti. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Moroso. Do la parola al Consigliere Moia Vittorino. 

Consigliere Moia Vittorino Gino 

Buonasera a tutti. Anch’io volevo, come rappresentante della Lega Nord, volevo ringraziare 

l’Assessore uscente, Anna Cristina, mi sfuggiva il cognome, e dare un benvenuto a Lorena. 

Loredana Abbate scusate… Che è stata la mia vicina di banco qui in questi anni, poi volevo dare un 

ringraziamento alla nuova entrante, alla Michela Moroso, che essendo anche lei di Santa Cristina ci 

da un buon contributo per la frazione ok, auguri allora. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Moia. Do la parola al Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Buona sera. Grazie Presidente. Un saluto al Sindaco, agli Assessori, colleghi Consiglieri, chi 

ci segue in presenza e chi ci segue da casa. Intanto benvenuta alla Consigliera Moroso, le auguro 

buon lavoro e di fare un’ottima esperienza all’interno di questo Consiglio comunale. È sempre un 

passaggio decisamente formativo. Per quanto riguarda la ex Consigliera oggi Assessora Loredana 

Abbate, le auguro veramente di poter sviluppare al meglio le deleghe che le sono state assegnate; 

come è già stato detto in precedenza, la delega al commercio è quella sicuramente più sfidante, 

anche perché io in passato non ho mai nascosto le mie critiche verso chi l’ha preceduta soprattutto 

nello sviluppo di quella delega. Non c’è mai nulla di personale, c’è semplicemente una questione di 

ruolo, nel senso lei sarà chiamata a decidere e ad amministrare e noi siamo chiamati a verificare e 

controllare e stimolare. Ehm c’è un rapporto personale di conoscenza e la stimo, sono sicuro che 

saprà fare molto bene il suo lavoro probabilmente, ma non c’è niente di male, anzi detto da me è 

addirittura un una sottolineatura di riguardo, questa che è stata fatta è un’operazione politica e io 

penso che le operazioni politiche tante volte possano addirittura rafforzare perché se si ha poi dietro 

il sostegno del partito che sostanzialmente detiene quel seggio è addirittura un punto di forza 

anziché un punto di debolezza. A margine di tutto le rinnovo i miei migliori auguri e spero che 
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raccogliendo quello che è stato il suo intervento si riesca effettivamente a condividere le iniziative 

per il bene della Città e della cittadinanza. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. Io voglio anch’io ringraziare e dare il benvenuto 

a Michela Moroso, sarà sicuramente un’esperienza importante e darà sicuramente un grande 

contributo a questo Consiglio anche vista della tua preparazione. Un ringraziamento particolare va 

all’Assessore Anna Cristina, Assessore uscente, che si è ben inserita nella nostra Giunta, ha ben 

operato in questi due anni e mezzo e anche lei ha veramente dato il meglio di sé. Sappiamo che è 

complicato e soprattutto ci vuole tanto tempo per fare bene le cose del nostro Comune, che è il 

secondo Comune della Provincia di Novara, ma più che altro è un comune di 22.000 abitanti dove 

ruotano intorno a Borgomanero circa 100.000 persone, quindi tutti i Comuni vengono anche a 

chiedere supporto a noi. Invece, un caloroso saluto e benvenuto al neo-assessore Loredana Abbate, 

persona preparata, persona che in questi giorni sta conoscendo il sistema o meglio le persone, gli 

uffici quindi tutto ciò che riguarda la macchina complessa del Comune e auguro a te Loredana 

veramente che sia una bella esperienza e soprattutto abbiamo bisogno del tuo contributo. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Ha chiesto di parlare il Consigliere Panariello, però non mi ero… 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Va bene. Buonasera signor Sindaco, Assessori e colleghi. Volevo ringraziare Anna Cristina 

per il lavoro svolto in questi due anni con impegno a 360°, sempre attiva, attenta su cosa si 

chiedeva. Grazie Anna. Auguro all’Assessore Loredana Abbate un buon lavoro, un lavoro che Anna 

ha portato avanti con professionalità in un settore molto importante; chiedo all’Assessore, e sono 

certo che i tuoi occhi e i tuoi pensieri sono rivolti ai cittadini di Borgomanero. Assessore buon 

lavoro. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Panariello. Se non ci sono altri interventi…  
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazione nomina componente 

della Giunta Comunale (art. 46 comma 2 D.Lgs. n. 267/2000)”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passerei alla proposta di delibera numero 2 che ha ad oggetto: “Comunicazione nomina 

componente della Giunta Comunale (art. 46 comma 2 D.Lgs. n. 267/2000)”. Do la parola al 

Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. ai sensi dell'articolo 46, comma 2, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 

comunico che con decreto n. 15/2024 in data 28 ottobre 2024 ho nominato il nuovo componente 

della Giunta Comunale e ho provveduto a riassegnare alcune deleghe agli Assessori. Quindi dopo 

aver preso atto delle dimissioni della signora Cristina Anna dalla carica di Assessore Comunale, 

presentate al protocollo generale dell’Ente in data 21 ottobre 2024, decreto di confermare la restante 

composizione della Giunta Comunale nominata con i decreti sindacali numero 5 del 21 giugno 2022 

e numero 6 del 22 giugno 2022. Di nominare quale componente della Giunta comunale in 

sostituzione della signora Cristina Anna, Abbate Loredana nata a Villaricca (Napoli) il 18 giugno 

1970, attribuendole le deleghe assessorili nelle seguenti materie: Eventi, Commercio, Pari 

Opportunità, Politiche Turistiche, Promozione della Città, Arredo urbano, URP, Protocollo e 

Comunicazione, Attività Produttive. Di attribuire al Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano le 

deleghe assessorili nelle seguenti materie: Protezione civile e Strategie Urbane d’Area (SUA). 

Quindi do atto che pertanto dalla data odierna la Giunta comunale risulta composta come segue con 

le deleghe di ciascuno indicate. Al Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano, come dicevo prima: 

Programmazione, Bilancio e Patrimonio, Personale ed Organizzazione, Sentieristica, 

Toponomastica, Strategie Urbane d’Area (SUA), Servizi informatici, Polizia Locale e Sicurezza, 

Gemellaggi, Cooperazione Decentrata, Progetti Europei e Protezione Civile. L’Assessore Cerutti 

Franco: Politiche Sociali, Istruzione, Politiche per la famiglia, Asilo Nido, Lavoro e Formazione 

Professionale, Immigrazione, Rapporti con ATC, Volontariato. L’Assessore Zanetta Elisa Lucia: 

lavori pubblici: Edilizia Pubblica, Sportiva, Scolastica e Verde Urbano, Rapporti con le frazioni, 

Urbanistica ed Edilizia Privata, SUAP, Politiche Ambientali, Benessere Animale. L’Assessore 

Valsesia Francesco Carlo: Cultura, Sport, Servizi Demografici, Politiche Giovanili. L’Assessore 

Abbate Loredana, come ho detto prima, Eventi, Commercio, Pari Opportunità, Politiche Turistiche, 

Promozione della Città, Arredo urbano, URP, Protocollo e Comunicazione e Attività Produttive. E 

di dare atto che riservo a me le seguenti materie: Affari Generali; Rapporti con gli Enti Istituzionali 

e di Coordinamento Territoriale; Servizi integrati dei rifiuti; Servizio idrico integrato; Reti 

distribuzione gas; Cimiteri; Lavori Pubblici: Infrastrutture Stradali. A tutti gli Assessori è attribuita 

altresì la delega in materia di trattamento sanitario obbligatorio nonché alla celebrazione dei 

matrimoni. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Non ci sono interventi.  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passerei alla proposta di delibera numero 3: “Comunicazioni del Sindaco”. Per cui do la 

parola al Sindaco. Non essendoci comunicazioni.  
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Variazione al documento unico di 

programmazione (D.U.P.) 2024/2026 e variazione al bilancio di previsione 2024/2026”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo alla proposta di delibera numero 4 che ha per oggetto: “Variazione al Documento 

Unico di Programmazione… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì, grazie Presidente, siccome siamo nell’ambito delle comunicazione, mi sono dimenticato 

di farlo prima, volevo porgerle le mie congratulazioni per l’elezione a Consigliere provinciale, non 

ci siamo mai riuniti dopo che ci sono state le elezioni. Complimenti per l’ottimo risultato personale 

e complimenti anche perché poi ha ricevuto delle deleghe, sono sicuro che la sua elezione in 

Consiglio provinciale porterà del beneficio alla Città di Borgomanero, pertanto mi sentivo di 

doverle fare pubblicamente le mie congratulazioni. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano, passerei ora alla proposta di delibera numero 4 oggetto: 

“Variazione al Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024/2026 e variazione al bilancio 

di previsione 2024/2026”. Do la parola al Vice Sindaco Stefano Ignazio Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie presidente, signor Sindaco, i colleghi di Giunta, i Consiglieri, al pubblico presente e 

che ci segue da casa, Buonasera a tutti. Questa sera siamo a portare all’attenzione del Consiglio 

Comunale, appunto, una variazione al DUP, quindi al bilancio 2024. Siamo al 6 di novembre, entro 

fine mese ci troveremo per l’ultima variazione sull’assestamento generale al bilancio, avremmo 

potuto attendere quel momento per portare alcune delle variazioni che poi abbiamo anticipato, 

invece, in questa, ma il motivo principale di questa variazione è che procederemo con poi la 

delibera successiva a un’estinzione anticipata di mutui con cassa depositi e prestiti e quindi 

avevamo necessità per poter garantire che i tempi burocratici poi di estinzione una volta adottata dal 

Consiglio comunale la delibera, ecco avere più tempo per poter chiudere entro fine anno questi due 

mutui che poi vedremo nella delibera precedente, ma abbiamo quindi anche colto l’occasione per 

cominciare a inserire all’interno di questa variazione una serie di necessità così segnalate dagli 

uffici e dalle aree del Comune rispetto ad alcune variazioni in entrata e uscita che potendosi 

anticipare adesso permettevano comunque il fatto che si sarebbe potuto intervenire anche negli 

ambiti soggetti soprattutto a variazioni positive per poter poi procedere con gli adempimenti per 

l’utilizzo della loro spesa. Quindi per quanto riguarda la parte di spese, di entrate corrente noi 

andiamo ad applicare 1.253.700,00 euro di avanzo di amministrazione che servirà poi… Lo 

ritroviamo poi anche nelle spese, servirà poi anche per l’estinzione del mutuo e poi andiamo ad 

accertare alcuni trasferimenti che sono sopraggiunti le scorse settimane da parte dello Stato o da 

parte di Regione e sono in questo caso trasferimento per emergenza Ucraina di 143.881,00; il 

trasferimento Ministeriale per il contrasto alla povertà educativa per 21.476 e il trasferimento Piano 
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Nazionale 06 da parte di Regione per 24.564 euro; abbiamo poi, registriamo qualche entrata in più 

per quanto riguarda gli accertamenti fatti sull’IMU e sull’ICI per 15.000 euro e dal Canone Unico 

Patrimoniale circa 25.000 euro in più di incassi e 37.000 euro sempre da Canone Patrimoniale, ma 

per quanto riguarda le concessioni degli anni precedenti, quindi gli accertamenti che poi sono stati 

fatti sul regolare pagamento e quant’altro. Per quanto riguarda le spese correnti, quindi ritroviamo 

riutilizzate tante di quelle che sono magari le entrate che abbiamo visto, quindi 1.573.700 per 

l’estinzione del mutuo, vengono poi finanziati i servizi extrascolastici, fondo emergenza Ucraina 

per 88.800 euro, poi abbiamo contributi economici alle famiglie per 5.000, quota solidarietà 

inquilini dell’ATC, questo già anticipato anche nel corso dell’ultimo Consiglio comunale, sono le 

quote che stiamo mettendo da parte perché saremo tenuti a pagare l’affitto per i morosi colpevoli 

delle case popolari quindi di ATC e quest’anno andiamo a finanziare il capitolo con 50.000 euro 

che verranno… E quindi vengono trattenuti finché non si sarà definito il quantum insieme ad ATC. 

Vengono inserite alcune spese rispetto al compenso per le riscossioni pubblicità e pubbliche 

affissioni per circa 28.000 euro, incarichi tecnici per 18.000 e poi andiamo a rifinanziare alcuni dei 

settori che come sempre sono più in sofferenza, che erano contributi per le iniziative culturali per 

23.000 euro, il trasferimento per le manifestazioni turistiche, quindi per le attività legate credo al 

dicembre borgomanerese per 20.000 euro e andiamo a finanziare anche 20.000 euro per quanto 

riguarda la convenzione con Fondazione Marazza, perché sta ricevendo in ritardo da quello che ho 

capito, contributi da parte della Regione, e quindi nel caso, no, se dovessero averne necessità 

interverremo a sostenerli e poi andremo a recuperare o comunque andremo a vedere più avanti. 

Abbiamo poi trasferimenti per 8000 € per l'esclusione sociale, 15.000 euro per l’asilo nido. E 

questo, diciamo, salvo qualche piccolo aggiustamento sulle spese del personale è un po' il grosso di 

questa variazione che siamo a sottoporvi. Ripeto ha come motivazione principale dell’anticipazione, 

quindi ai primi di novembre quella dell'estinzione del mutuo. Estinzione del mutuo dovuta a un 

fattore di criticità che abbiamo riscontrato sul bilancio triennale, più che triennale, 2025-2026-2027, 

criticità dovuta dal fatto che dobbiamo con il 2025 riandare a gara per quanto riguarda i servizi 

extrascolastici del Comune e la previsione di aumento dei costi legato all'aumento dei costi orari e 

di atro dei servizi perché a volte i costi aumentano e dobbiamo purtroppo adeguare anche le nostre 

spese o le nostre entrate, ma tra i servizi extrascolastici e l'asilo nido ci è stata presentata una 

previsione di circa 400.000 euro all'anno in più di parte corrente, che onestamente sul subito potete 

capire che è stato quanto meno problematico anche solo immaginare come poterlo andare a coprire 

con un bilancio che arriva in pareggio sì, ma che ben poco lascia margini discrezionali, come quelli 

che abbiamo visto a volte di finanziamento di attività propria anche poi da mettere a sostegno del 

territorio e non solo dei servizi che vengono resi che sono sicuramente importanti e ne hanno la 

priorità però poi si rischia di andare a discapito di quelle che sono i fondi necessari anche per 

garantire il rilancio delle attività economiche piuttosto che le attività turistico o culturali sul 

territorio. Abbiamo rivisto alcune procedure perché il problema più grosso l’avevamo sul 2025 per 

la tipologia di gara. Quindi, abbiamo dato delle indicazioni che ci permettessero comunque di 

andare a gara entro fine anno e prevedere che l'aumento previsto per il 2025 fosse assorbibile anche 

con alcune operazioni come quella che vi stiamo portando poi all'attenzione, quindi andando ad 

estinguere dei mutui in questo caso con Cassa Depositi e Prestiti per far sì di liberare altre quote di 

parte di spesa corrente per poterle utilizzare, appunto, da un'altra parte, cioè quindi per poter 

utilizzare questi soldi a sostegno degli incrementi previsti, presumibili per quanto riguarda il costo 
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totale dei servizi extrascolastici e non solo perché parliamo anche di centro estivo, parliamo anche 

di asilo nido. L'occasione, quindi nelle valutazione che abbiamo fatto per portare comunque il 

bilancio di previsione in pareggio sul 2025, essendo invece il 2026 un anno meno problematico e il 

2027 ancora meno rispetto a… Poi ci saranno altri aumenti di costi, costi del personale, costi di… 

Che incidono sicuramente sul bilancio ma andandosi a estinguere a metà giugno a metà anno 2026 

l'obbligazione che abbiamo in corso che cuba ancora tantissimo per quanto riguarda più che altro il 

rimborso in quota capitale perché sugli interessi li avevamo fissati 0,5% qualche anno fa, però 

ancora oggi incide parecchio ad attingere nella parte corrente delle nostre entrate e quindi però 

andandosi a estinguere a giugno 2026 ci permetterà poi di avere sicuramente più respiro per quanto 

riguarda anche l'assorbire questi aumenti all'interno del nostro bilancio. Io rimango a disposizione 

dei Consiglieri per eventuali altre domande, così come la Dottoressa Battaini è qua oggi nel 

pubblico, ma in caso servissero approfondimenti più tecnici, come sempre, sarà disponibile a 

intervenire per darvi le risposte adeguate. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco Zanetta Ignazio, se ci sono degli interventi. Prego Consigliere Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Ho una piccola delucidazione e una domanda che volevo fare all'Assessore Zanetta Ignazio. 

Ho visto il programma triennale dei lavori pubblici 2024-2026 allegato, non ho visto elencato 

magari… Il ponte, i lavori del ponte sull'Agogna, cioè ho visto che ci sono tutti i lavori che erano 

stati anche discussi in Consiglio tra, insomma, l’ampliamento del cimitero piuttosto che la 

sistemazione dell’Allea, eccetera, eccetera. Quello non lo più, non l'ho trovato volevo sapere se cioè 

se è una cosa che non è stata inserita, così una domanda. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Fagiano Roberto Cataldo, 

inoltre risulta essere presente in più in aula il Consigliere Porcu Luca (presenti 15). 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

È stata già interamente finanziata. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego Assessore Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Scusi. È già stata interamente finanziata e quindi non viene ripetuta e i fondi a totale 

copertura sono in bilancio, credo che siano dentro il fondo pluriennale vincolato che è quel fondone, 

sì. Quel fondone che abbiamo e vediamo ogni anno riportarsi perché un'opera, una volta finanziata, 

una volta che ci le condizioni poi non la troverà più nel piano delle opere da fare perché è andata in 

corso. Tra l'altro credo che in questi giorni sia stata fatta l'aggiudicazione dopo una serie di 

problematiche, potevamo anche arrivarci prima, ma le, sì, problematiche sono legate alle verifiche 

che dobbiamo fare con qualche problematica che poi è andata a buon fine, quindi è stata aggiudicata 

l'esecuzione dei lavori che dovranno partire poi nei prossimi nei prossimi mesi. 
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Consigliera Bellone Nicoletta 

La ringrazio. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Zanetta. Prego, Consigliere. 

Consigliere Zanetta Massimo 

Sì, buonasera. Ne approfitto già per anticipare la dichiarazione di voto, che sarà ovviamente 

favorevole. Ho partecipato ai lavori della Commissione, sostituendo il collega Massimo Cerutti, e 

volevo ringraziare anche gli uffici perché quando ho sentito in Commissione la questione dei 

400.000 € in più per le spese dei servizi scolastici insomma sono… Sono cifre molto importanti per 

un servizio che è sempre più richiesto tra l’altro dalla collettività. Quindi grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Zanetta. Prego, do la parola al sig. Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente, no semplicemente per ringraziare la Dottoressa Battaini, gli Uffici, il 

Vice Sindaco e anche gli altri Assessori che hanno lavorato parecchio in questi giorni per cercare di 

trovare una soluzione che questa sera andiamo ad approvare, quindi grazie di cuore a tutti davvero 

per l’impegno. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Prego Consigliere Porcu. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Fagiano Roberto Cataldo 

(presenti 16). 

Consigliere Porcu Luca 

Sono ancora trafelato scusate. Intanto mi scuso appunto del ritardo, ma causa lavoro sono 

riuscito ad arrivare solo adesso. Saluto naturalmente il Sindaco, la Giunta tutta, il Segretario, i 

colleghi Consiglieri, chi ci ascolta da casa e il pubblico presente. Mi perdoni Presidente riavvolgo 

un attimo il nastro, intanto voglio fare i complimenti alla neo-assessora Loredana Abbate. Visto che 

ho saltato i primi punti ci tengo, le auguro naturalmente un buon lavoro, ma sarà sicuramente tale 

perché ho colto sin da subito le competenze e la professionalità in lei. Naturalmente un saluto 

all’Assessora Anna Cristina e un ringraziamento del buon lavoro svolto. E anticipo naturalmente in 

questo caso anche la dichiarazione di voto del gruppo di Forza Italia che naturalmente sarà 

favorevole, e in tal senso così come mi ha preceduto il Consigliere Massimo Zanetta, ringrazio 

naturalmente gli uffici competenti, i dirigenti e i funzionari che in questo caso hanno svolto come 

loro consuetudine un ottimo lavoro, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Porcu. Se non ci sono altri interventi passerei alla dichiarazione di voto. 

Passerei a questo punto alla votazione della delibera numero 4 con oggetto la variazione al 

Documento Unico di Programmazione 2024/2026 e variazione al bilancio di previsione 2024/2026. 

Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do il risultato della votazione 4 contrari… 4 astenuti, 0 contrari e 
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12 favorevoli. Passerei alla immediata eseguibilità della delibera, astenuti? Contrari? Favorevoli? 

Con 16 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari.  
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Estinzione anticipata mutui concessi da 

Cassa depositi e prestiti S.p.A.”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 5 con oggetto: “Estinzione anticipata mutui 

concessi da Cassa depositi e prestiti S.p.A..”. Do la parola al Vice Sindaco Stefano Ignazio Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie, Presidente. Abbiamo anticipato nella discussione di prima che saremo poi andati a 

sottoporre al Consiglio comunale l’estinzione anticipata di, in questo caso due mutui contratti con 

Cassa Depositi e Prestiti. In questo momento ne abbiamo 29 ancora attivi con Cassa Depositi e 

Prestiti. Mutui che per la maggior parte sono stati rinegoziati nel 2020, in seguito… Durante la 

pandemia, durante quei mesi, ce ne ricordiamo sicuramente; chi era presente si ricorda anche di 

quella di quella fase che ha interessato il Consiglio comunale, quindi rinegoziazione di mutui 

spostati al 2043 come scadenza, però, come dicevo nell'intervento di prima, come abbiamo già fatto 

in altri anni poi volevo magari fare un attimo il punto a favore del Consiglio comunale anche di chi 

è appena entrato, di quanto riguarda l'indebitamento del Comune di andare a procedere con 

l'estinzione; estinzione che ha un costo, sono due mutui con un residuo uno di 1.037.252 euro e 

l'altro di 216.445 euro, quello da 1.037.000 euro non ha indennizzi, quello, cioè non dobbiamo 

pagare penali rispetto all’estinzione anticipata, quello da 216.000 euro dobbiamo pagare 187 euro di 

penale. In totale insieme sommano risparmi all'anno per circa 90 no… 91.000 euro di rimborso 

capitale e prestiti; 91.000 euro che come detto andranno sostegno invece delle maggiori spese come 

vi ho anticipato nell'intervento di poc'anzi. Una cosa, va beh sicuramente può essere anche 

interessante da dire, perché no, con questa operazione andandoli ad estinguere adesso rispetto alla 

scadenza prevista andremo a risparmiare circa 400.000 euro di interessi da qua ai prossimi 18 anni 

chiaramente che quindi non incideranno poi nel futuro su quelle che sono le spese del Comune. 

L'obiettivo che possiamo ancora immaginare, sempre per necessità e sostegno della parte corrente 

del nostro bilancio, è e sarà verificare poi con l'inizio dell'anno prossimo quale quanto sarà l'avanzo 

di amministrazione che andremo a certificare il 30 aprile o il 28, insomma entro la fine di aprile e 

nel caso che ci fossero delle disponibilità avremo già individuato altri mutui che potranno e 

potrebbero essere estinti sempre nell'ottica di liberare il più possibile risorse di parte corrente e 

quindi dedicare quelle spese ai servizi e non a rimborso di prestiti. Rimborso di prestiti è anche 

giusto ogni tanto credo ricordarlo dal 2012, posso parlare del 2012, da quando ho iniziato ad 

occuparmi di bilancio del Comune di Borgomanero da 25.000.000 di indebitamento siamo a fine 

2024 a 3.900.000 euro, con una differenza di impatto sulla parte corrente con le tasse pagate dai 

cittadini per rimborsare quei prestiti che da 2.500.000 è di 1.000.000 nel 2024. Quindi questi mutui 

incidono ancora per 1.000.000 di euro all'anno sulla parte corrente però comunque è sempre 

1.500.000 in meno sulla parte corrente che se non avessimo seguito questa strada non ho 

assolutamente idea di come il bilancio potesse mai arrivare a pareggiare. La buona notizia è che 

anche se non dovessimo fare altre operazioni, ma io mi auguro di poterlo fare l'anno prossimo 

sicuramente su altri mutui di CDP è che a fine del mandato di questa consiliatura, di questa 

amministrazione, quindi prevediamo il 2027 l’indebitamento sarà di 2.600.000 e la spesa annua 

complessiva di interessi e di capitale scenderà a 230.000 €, motivo per il quale prima vi dicevo che 

avvicinandosi comunque alla scadenza dell'obbligazione e ad altre operazioni passeremo dal 
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milione del 2024 ai 230.000 euro del 2027, una differenza di circa 800.000 euro che andranno a 

coprire già le previsione che abbiamo fatto degli aumenti rispetto ai servizi scolastici e quant'altro e 

sicuramente quelli che da qui a quell'anno interverranno e verranno ancora in termini di spese, forse 

non solo tutti gli adeguamenti che sono giusti e doverosi ma che dobbiamo comunque prevedere per 

i contratti dei nostri dipendenti, dei nostri collaboratori che entrano nel nostro bilancio. E 

collaboratori, che ricordo essere scesi a circa 100 dai 115/118, con 15/18 persone in meno 

spendiamo uguale rispetto a prima, quindi quelle persone che oggi mancano… Sì, non saremmo 

riusciti comunque a trovare la possibilità di finanziare all'interno del bilancio, a meno che… 

Fintantoché questa grande spesa che ancora sopportiamo sulla parte corrente del nostro bilancio per 

il rimborso il pagamento degli interessi dei mutui non andrà, come succederà dal 2027 in poi, a 

diventare sostenibile, perché 230.000 euro rispetto ai 2.500.000 di qualche anno fa sono 

sicuramente più sostenibili, ma anche rispetto al milione di quest'anno. In questi anni abbiamo fatto 

diverse estinzioni anticipate di mutui, lo abbiamo fatto per quanto riguarda questo Consiglio 

comunale lo scorso anno, con 930.000 euro nel 2022… No aspettate scusate, lo scorso anno con 

421.000 euro, nel 2022 con 1.700.000 e quindi questa è la terza estinzione anticipata che vi 

proponiamo per le motivazioni che vi ho narrato e con l'obiettivo, se fosse possibile, di continuare 

anche di andare a estinguere tutti i mutui di Cassa Depositi Prestiti fosse anche prima, perché quei 

230.000 euro che rimarranno da pagare di cui, diciamo, parte dei capitali è più o meno la metà 

dovremmo pagarla ancora comunque per 15 anni, per cui se riuscissimo ad estinguerli non 

avremmo… Altrimenti comunque il tasso di interesse a cui sono soggetti è minore della 

rinegoziazione probabilmente maggiore dei tassi che abbiamo oggi sul mercato, ma prima li 

estinguiamo sicuramente, meglio è per il nostro bilancio per i nostri cittadini e i servizi che 

possiamo rendere grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Vice Sindaco. Ci sono degli interventi? Prego Consigliere Panariello. 

Consigliere Panariello Angelo 

Estinzione mutuo anticipato, chapeau come si dice nel mio gergo, perché non è facile e non 

è da tutti chiudere un mutuo prima. L'estinzione di un mutuo oggi con tutti i rincari che ci sono tra 

le materie prime e quello che ci circonda non è facile ragazzi, perché chi ha un’attività come me 

andare avanti sembra facile, per chi guarda all'esterno, ma chi è all'interno deve fare i conti con il 

rincaro. Per cui a nome di tutti, io ringrazio gli Uffici attuali, l'Amministrazione per aver ridotto 

ulteriormente il debito. Con attenzione costante ci permette di guardare il futuro in maniera positiva, 

per cui ripeto questa attenzione costante ci permette di guardare il futuro in positivo grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Panariello. Prego Consigliere Massimo Cerutti. 

Consigliere Cerutti Massimo 

Sì grazie, buonasera a tutti. Anch'io, facente parte della Commissione 1 non sono potuto 

essere presente l'ultima volta, ringrazio Zanetta di avermi sostituito e non ho potuto seguire questi 

argomenti, ma non posso fare altro che apprezzare questo modus operandi dell'Amministrazione. 

L'oculatezza che è stata messa nell'affrontare questi temi e nel gestire queste risorse sempre più 

difficile da far quadrare perché penso che far quadrare un bilancio comunale non sia facile e 
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soprattutto visto anche i tempi per cui non posso far altro che dire bravo Assessore, bravi gli uffici 

che hanno lavorato con lui e per lui e per noi e per i cittadini di Borgomanero. Avanti così, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie consigliere Cerutti, se ci sono… Non essendoci altri interventi passerei alla votazione 

della delibera numero 5 con oggetto estinzione anticipata… Scusate, se ci sono dichiarazioni di 

voto? L’avevano già fatta, i due Consiglieri Panariello e… Ok mi scuso. Ci sono dichiarazioni di 

voto? Non essendoci dichiarazioni… Ragazzi, Consiglieri alziamo altrimenti, prego dichiarazione 

di voto. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Sì, grazie Presidente. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Deve fare il Capogruppo la dichiarazione di voto. Prego Consigliere Porcu. 

Consigliere Porcu Luca 

Chiediamo… Ci cospargiamo il capo di cenere Presidente, chiediamo scusa, leggeremo più 

attentamente il Regolamento. No beh non può che essere favorevole da parte del nostro gruppo. Un 

plauso a questa Amministrazione che ha ereditato, io ne facevo già parte allora, sicuramente una 

situazione deficitaria e non voglio accendere nessun vespaio di polemiche e negli anni oltre a 

ridurre l’indebitamento con queste operazioni anche di estinzione anticipata dei mutui con tra l'altro 

una minore entrata per quello che riguarda risorse che arrivano dallo Stato centrale. E qui faccio 

riferimento anche a una battaglia che, anche come Forza Italia, stiamo intraprendendo con l'attuale 

Presidenza ANCI e mi riferisco al Dottor Pella e cercheremo naturalmente di essere ancora più 

incisivi, ma naturalmente così come anticipato correttamente l'Assessore Zanetta, questo ci 

permetterà di, queste operazioni ci permetteranno di avere ulteriori risorse da destinare in altri 

settori che in questo momento naturalmente richiedono una maggiore attenzione per cui da parte del 

nostro gruppo, del gruppo di Forza Italia ribadisco il plauso a tutta l’Amministrazione e un voto 

favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Porcu. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì grazie, Presidente. Perché poi se no chiedo la dichiarazione di voto e poi non la faccio 

neanche, sembra che sia uno sgambetto a lei ma non è così. In realtà, io non volevo fare la 

dichiarazione di voto semplicemente perché non ho potuto partecipare alla Commissione che si è 

tenuta perché io non su più come dirlo che il lunedì mattina non sono in grado di garantire la 

presenza, ma più che altro sono certo di non poter essere presente, non posso scriverlo sui muri 

perché altrimenti i vigili mi multerebbero se dovessi farlo. Intervengo per un semplice motivo, 

perché voglio riportare anche un attimino in ordine il ragionamento perché è legittimo che i 

Consiglieri di maggioranza abbiano fatto il loro intervento a favore di questa delibera, io voterò a 

favore di questa delibera perché mi sono sempre espresso a favore della riduzione 

dell'indebitamento, però voglio anche un attimino riportarlo riportare quest'operazione nella, 

diciamo così, forma corretta. Vale a dire bravo Assessore al bilancio che pensa al futuro, liberando 
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delle risorse soprattutto relativamente al discorso della spese di interesse, di quello che potrebbe… 

È la spesa per quanto riguarda la quota interessi perciò andiamo a liberale parte corrente e tutto 

quello che… Però ricordiamoci sempre che nel momento in cui io faccio quest'operazione è 

un'operazione che strategicamente è un’operazione, secondo me intelligente, è un’operazione 

strategicamente intelligente, però non è un'operazione, si definirebbe in un altro ambito, di core 

business non è che io quest'operazione la faccio perché sono stato bravo a recuperare risorse da 

un’altra parte, avevo delle risorse a disposizione, anziché fare delle operazioni altre operazioni di 

utilizzo di quel denaro decido di utilizzarlo per ridurre l’indebitamento. Ripeto io sono a favore di 

questa operazione però dagli interventi che ho sentito che avete fatto sembra quasi… Perché poi 

anche ha ragione per chi magari non è tanto pratico di numeri e di bilancio non è che io, se fosse 

una società privata, ho aumentato il mio fatturato dal 150% e grazie a quell’aumento del fatturato 

faccio quest'operazione no, ho a disposizione queste risorse e vado ad allocarle per la riduzione 

dell'indebitamento; da qui ai prossimi anni, come giustamente diceva l’Assessore, avrò dei 

vantaggi, questo è un ragionamento intelligente, però ecco, mi piace sempre riportare un attimino 

nei binari corretti la discussione, comunque il mio voto sarà a favore e mi sembra di poter dire che 

tutto il voto del della minoranza sarà a favore. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Faggiano. Passo la parola al Vice Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Ricordo che siamo in dichiarazione di voto. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Sì e si può rispondere perché ci sono sicuramente delle informazioni più… Giustamente ha 

fatto l’intervento corretto il Consigliere Faggiano, ma queste risorse sono lì perché? Perché questa 

Amministrazione magari in termini di core business o di visione riesce a portare a casa tante risorse 

che utilizziamo come investimenti perché portiamo a casa tante risorse e vinciamo bandi di ogni 

genere e quindi invece che utilizzare queste risorse per fare piste ciclabili, immobili o quant'altro li 

utilizziamo per ridurre questo debito che purtroppo era un po' ed è ancora abbastanza pesante, 

quindi è una strategia di insieme che ci permette di portare a casa risorse, fare le opere che sono 

importanti e utilizzare quelle risorse, magari, per togliere un debito che abbiamo ahimè ereditato. 

Detto questo tutto assieme porta a questo risultato di visione futura; se noi riusciremo l'anno 

prossimo a far sì che le spese sugli investimenti per la nostra Città siano finanziate dallo Stato o 

dalla Regione quel poco di avanzo, tanto che potremmo avere lo impiegheremo per togliere ancora 

questa parte di debito e avere più parte corrente al servizio dei servizi dei cittadini, quindi è però 

una strategia di insieme e non è solo aver trovato dei soldi lì, perché se non avessimo portato a casa 

i soldi non so per l'ampliamento della scuola, per la ristrutturazione della scuola o per fare le 

ciclabili o lavori pubblici quei soldi li avremmo dovuti utilizzare per fare questi tipi di lavori, quindi 

complimenti a tutti, soprattutto agli uffici che seguono questa partita che riescono, davvero a fare 

tante opere senza incidere sui conti dei contribuenti o sui soldi.  

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Passerei alla votazione della delibera numero 5 con oggetto 

estinzione anticipata mutui concessi da Cassa Depositi e Prestiti. Astenuti? Contrari? Favorevoli? 
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Do il risultato della votazione zero astenuti, zero contrari e 16 favorevoli. Passiamo ora alla 

proposta di delibera numero 6… Ah, votiamo ora anche l'immediata eseguibilità della proposta 

numero 5: astenuti? Contrari? Favorevoli? Con 16 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari la proposta 

è immediatamente eseguibile.  
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Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

protocollata in data 09/09/2024 al n. 0039094/2024 per richiesta chiarimenti utilizzo fondi 

servizi sociali”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora alla proposta numero 6 con oggetto: Interrogazione presentata dai Consiglieri 

Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina protocollata in 

data 09/09/2024 al n. 0039094/2024 per richiesta chiarimenti utilizzo fondi servizi sociali. Do la 

parola all'Assessore Cerutti Franco. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie Presidente. Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’articolo 4 per il Regolamento 

del per il funzionamento del Consiglio comunale delle Commissioni consiliari permanenti. Oggetto 

richiesta chiarimenti utilizzo fondi servizi sociali. Con provvedimento del 3 settembre 2024, è stato 

disposto il pagamento a favore dei comuni del contributo forfettario una tantum per il rafforzamento 

in via temporanea dell’offerta dei servizi sociali da parte dei comuni ospitanti un significativo 

numero di persone richiedenti il permesso di protezione temporanea di cui all'articolo 44, comma 4, 

del Decreto Legge 17 maggio 2022 numero 50, convertito, con modificazioni, dalla Legge 15 luglio 

2022 numero 91, le cui disposizioni sono state prorogate dall'articolo 1, comma 391, della Legge 30 

dicembre 2023, numero 213, nonché dell'articolo 9, comma 5, del Decreto Legge 2 marzo 2024, 

numero 19, convertito, con modificazioni, dalla Legge 29 aprile 2024, numero 56 per l'anno 2024, 

nel limite di ulteriori 40.000 euro, 40.000.000 milioni pardon. Evidenziando che la Città di 

Borgomanero ha ottenuto un contributo di 143.880,24 euro gli scriventi Consiglieri interrogano il 

Sindaco al fine di conoscere come saranno utilizzati i fondi assegnati suggerendo l'istituzione di 

tirocini e/o cantieri di lavoro finalizzate alla manutenzione del territorio. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Faggiano. Do la parola all’Assessore Franco Cerutti. 

Assessore Cerutti Franco 

Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. Rispondo all'interrogazione protocollata in data 

9 settembre 2024, numero 39094 del 2024 per richiesta chiarimenti utilizzo fondi servizi sociali. In 

merito all'oggetto dell'interrogazione si conferma che il Comune di Borgomanero risulta 

assegnatario di un contributo di 143.880,24 per il rafforzamento in via temporanea dell’offerta dei 

servizi sociali da parte di comuni ospitanti un significativo numero di persone richiedenti il 

permesso di protezione temporanea. L'effettivo trasferimento delle risorse, tuttavia non è ancora 

avvenuto. In considerazione del fatto che il trasferimento delle risorse dell'anno precedente è 

avvenuto in prossimità della fine inizio del dell'esercizio finanziario, stante anche l'ingente 

consistenza della somma ottenuta al fine di della corretta imputazione sotto il profilo della 

programmazione economico-finanziaria risulta necessario conoscere le tempistiche di erogazione. 

La Giunta Comunale sta quindi valutando gli interventi socio-educativi più opportuni a cui garantire 

copertura con tali risorse secondo il principio di competenza finanziaria potenziata, incluso il 

potenziamento del servizio di assistenza economica delegato al CISS che prevede anche borse di 

lavoro per persone per percorsi di tirocinio. A titolo informativo le precedenti risorse ottenute per 
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quanto riguarda l'anno 2022 di 101.384,40 e per l'anno 2023 di 97.548,45 sono state destinate con 

delibera di Giunta Comunale numero 26 del 21 marzo del 2023 e numero 11 del 23 gennaio 2024 a 

sostenere il servizio di assistenza economica alle famiglie in difficoltà delegato al CISS, i servizi 

sociali educativi del CISS, gli interventi delle organizzazioni private cittadine che sostengono le 

famiglie per richiedenti asilo temporaneo, faccio un esempio, l'Emporio Borgo Solidale e l'Auser in 

collaborazione con il CISS, l'utilizzo gratuito dei servizi extrascolastici ed educativi comunali da 

parte di minori ucraini richiedenti asilo temporaneo, il potenziamento dei servizi extrascolastici ed 

educativi comunali, in quanto attività fortemente a sostegno dell'inclusione e partecipazione tra le 

parti… Tra pari. Rispetto ai cantieri di lavoro il Comune ha sempre partecipato a bandi regionali 

appositi per l'attuazione e il finanziamento di tali specifici interventi e in particolare sono stati 

realizzati dal 2019 ad oggi progetti di cantiere di lavoro come di seguito in tabella in dettaglio. C'è 

allegata una tabella di una decina di progetti che dal 2019 ad oggi sono stati attivati da parte del 

Comune, dove sono stati richiesti e reperiti cofinanziamenti da parte della Regione Piemonte per 31 

persone in questi, in questi anni che hanno usufruito di questi contributi e per un importo fornito 

dalla Regione Piemonte di 182.047,72 euro a questi si aggiunge una spesa sostenuta da parte 

dell'Amministrazione comunale di altro 82.532,94 euro.  

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Franco Cerutti. Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie, piccola domanda: non c'è nessuna integrazione a questa risposta? 

Assessore Cerutti Franco 

Ancora non ci sono informazioni precise 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No, no. Ok. 

Assessore Cerutti Franco 

L’unica cosa… 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No, per dichiararmi soddisfatto o insoddisfatto dovevo fare questa… 

Assessore Cerutti Franco 

L'unica cosa che ho aggiunto è la parte finale perché non erano riuscite ancora a quantificare 

le spese del Comune. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Assessore è chiarissimo. 

Assessore Cerutti Franco 

Grazie. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Per dichiararmi soddisfatto o insoddisfatto avevo bisogno di questo passaggio, perché questa 

è una risposta del 23 settembre, siamo abituati ad andare a discutere interrogazioni due mesi dopo. 



Verbale del Consiglio Comunale in data 6 novembre 2024 

23 

Ormai ci abbiamo fatto il callo, fortunatamente c'è stato dico io, provocatoriamente… 

Fortunatamente c'è stato l'avvicendamento perché altrimenti magari l'avremmo discussa magari tra 

un paio di settimane ancora. Però no, non sono soddisfatto, non sono soddisfatto perché mentre a 

settembre poteva anche andarmi bene la risposta che era prematuro, oggi magari al 6 di novembre 

mi sarei aspettato qualcosa di più. Perché anche se non sono… Io adesso non so se sono arrivati in 

questo momento o se non sono arrivati, però magari un attimo di progettazione, anche definendo: 

allora se arrivano nell’anno facciamo questo, se arrivano all’inizio dell’anno prossimo facciamo 

altro. Poi purtroppo io registro nella risposta a un certo tipo di interrogazione, ma lo dico 

veramente… Ma non lo dico con polemica, lo dico così, un po’ con fastidio però sì, nel senso che io 

certe risposte le trovo un po' off topic, cioè fuori traccia perché il testo dell'interrogazione è 

semplice, la domanda è semplice: “al fine di conoscere come saranno utilizzati i fondi assegnati 

suggerendo le istituzioni di tirocinio cantiere”. Allora che poi voi mi dite cosa avete fatto nel 

2022/2023 non è oggetto dell'interrogazione, che mi dite che i cantieri di lavoro li fate già non è 

oggetto dell'interrogazione, cioè signori io capisco poi che questa qui è se fosse un compito in 

classe dici va beh sai che cosa c'è io ci metto dentro qualche dato in più, faccio due pagine di 

protocollo così la professoressa mi dà un voto in più, forse funziona così Valentina a scuola non lo 

so. Però qui non funziona così cioè qui il testo recita “interrogano il Sindaco e la Giunta al fine di 

conoscere come saranno utilizzati i fondi assegnati suggerendo istituzioni tirocini e cantieri”, il 

succo della risposta è: gentile Consigliere al momento i soldi non sono ancora arrivati pertanto non 

sappiamo quando arriveranno, in questo momento non abbiamo ancora deciso cosa fare, perciò non 

sappiamo dirle se faremo tirocini, cantieri e quando arriveranno glielo diremo, punto, punto. No 

quello che ho fatto, quello che ho fatto in passato… Quello che ho fatto in passato va bene l’ho 

capito, l’hai fatto, ti sto chiedendo di questi 143.000 cosa farai? Al 23 settembre non me lo sapeva 

dire, al 5 novembre non me lo sa dire, io non sono soddisfatto della risposta. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano, do la parola all'Assessore Cerutti Franco. 

Assessore Cerutti Franco 

Sì grazie, Presidente. Ma a me dispiace che non sia soddisfatto di questa risposta perché in 

questa risposta abbiamo potuto dare le informazioni che potevamo dare sia nel momento in cui 

abbiamo risposto sia anche adesso, però, in questa risposta credo che sia ci sia scritto già qual è la 

volontà dell'Amministrazione, se l'Amministrazione comunale per due valutazioni di questo genere 

ha sempre stanziato i soldi in questa metodologia ritengo che sicuramente quando arriveranno i 

soldi l'Amministrazione comunale valuterà di investire questi soldi, questi contributi con queste 

finalità che sono quelle che abbiamo evidenziato in questa nella risposta. Per quanto riguarda i 

cantieri di lavoro specifici non credo che sia corretto utilizzare questi soldi semplicemente perché il 

nostro impegno di questi anni è stato sempre svolto, come si diceva prima, come diceva prima il 

Vice Sindaco, a reperire fondi esterni per non andare a spendere soldi che arrivano delle tasse dei 

cittadini, questo perché se noi riusciamo a recuperare fondi dalla Regione per fare i cantieri di 

lavoro e quindi sostenerli con ulteriori soldi che si aggiungono a questi 143.000 euro, riusciamo a 

risolvere due problemi con meno soldi spesi da parte del Comune. Questo perché in questi anni 

abbiamo sostenuto già delle spese che si aggirano, sui cantiere di lavoro, sui 265.000 euro circa, 

quindi credo che c'è scritta esattamente in questa risposta il concetto di volontà 
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dell’Amministrazione, non posso darle un'altra risposta perché ancora non c'è una delibera che va a 

definire queste finalità. Spero di essere stato chiaro. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Assessore Cerutti.  
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Punto n. 7 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

protocollata in data 09/09/2024 al n. 0039095/2024 relativa allo stato manutenzione vicolo dei 

campi”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Passiamo alla proposta di delibera numero 7 con oggetto: Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

protocollata in data 09/09/2024 al n. 0039095/2024 relativa allo stato manutenzione vicolo dei 

campi. Do la parola al Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie, Assessore Cerutti nella replica è stato chiaro, non è quello che c’è scritto nella 

risposta, però chiudo. Interrogazione a risposta scritta sensi articolo 4, del Regolamento per il 

fondamento del Consiglio comunale delle Commissioni consiliari permanenti. Oggetto: stato 

manutenzione vicolo dei campi. A seguito di alcune segnalazioni ricevute, abbiamo ritenuto 

importante effettuare un sopralluogo in vicolo dei campi durante la visita abbiamo constatato che lo 

stato manutentivo della zona è oggettivamente in cattive condizioni ad avvalorare l'affermazione se 

allegano al testo dell’interrogazione, foto scattate in loco. Considerando che il programma elettorale 

con cui la compagine di maggioranza è stata eletta e ricordando i fondi che attualmente vengono 

destinati alla cura delle strade cittadine gli scriventi Consiglieri interrogano il Sindaco al fine di 

conoscere se sono previste azioni per migliorare lo stato della zona sopra menzionata. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, consigliere Faggiano. Per la risposta do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Rispondo all'interrogazione presentata dal Consigliere Faggiano, 

interrogazione in oggetto pervenuta al protocollo 0039095/2024 in data 09/09/2024 si risponde 

quanto segue. L'appalto di manutenzione dei cigli stradali aggiudicato con determinazione 

dirigenziale numero 98 del 17/04/2024 prevede tre tagli completi su un territorio di estensione di 

circa 190 km. Il passaggio in vicolo dei campi è stato effettuato il giorno 10/09/2024 perché 

abbiamo ricevuto una segnalazione sabato 7 settembre, era sufficiente credo ricevere la 

segnalazione, perché abbiamo una estensione di, come dicevo prima, 190 km²… Di 190 km di 

strade. Capisco che non va bene, ma una strada di 300 m se abbiamo commesso questo errore ci 

scusiamo con la gente del posto, ma la segnalazione è arrivata e tre giorni dopo il 7 se non sbaglio 

era un sabato e il lunedì e il martedì abbiamo fatto il taglio dell’erba e abbiamo pulito la strada. 

L’area tecnica nello spirito di collaborazione è sempre a disposizione per eventuali segnalazioni o 

criticità. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco, prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì sono soddisfatto, non tanto della risposta. Sono soddisfatto che il giorno dopo la strada 

era pulita, grazie. 
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Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie consigliere Faggiano, passo la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Vede Consigliere Faggiano, io mi auguro che questa cosa non diventi uno strumento però 

per fare tagliare l'erba, per far vedere che siamo più belli degli altri. Ripeto io credo che e mi 

rivolgo cittadini borgomaneresi su 190 km di cigli stradali, ci siamo dimenticati di un posto, ripeto, 

ci scusiamo, ma l'intervento è stato fatto; è stato fatto ed era sufficiente una segnalazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Lei signor Sindaco, ma proprio in grandissima serenità glielo dico, lei si augura che questo 

non diventi uno strumento perché lo ritiene illegittimo, perché lo ritiene fastidioso o per che 

motivo? Cioè il Consigliere di minoranza ha tre strumenti, ordine del giorno, interrogazione e 

mozione. Se l'interrogazione, ripeto, se è illegittima allora non andava neanche presa in 

considerazione, però io non è che posso cassarmi e d'ora in poi smettere di fare delle interrogazioni 

in merito a delle segnalazioni eh. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano 

Sindaco Bossi Sergio 

Consigliere può fare tutto quello che vuole ci mancherebbe poi dell'altro se è consentito dal 

Regolamento, ci mancherebbe poi dell'altro. Dico solo che quando si parla sempre in ottica di 

collaborazione credo che non siano né i manifesti messi come pubblicità ok che l’Amministrazione 

Bossi ha aumentato le tasse oppure la tassa rifiuti, informiamoci bene, ma soprattutto la cosa che 

quando in questo Consiglio poi anche fuori viene chiesto al Sindaco di collaborare, dico che era 

sufficiente fare una telefonata, poi ognuno fa quello che vuole. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, signor Sindaco.  
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Punto n. 8 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Zanetta Valentina e Bellone Nicoletta 

protocollata in data 11/09/2024 al n. 0039641/2024 per richiedere se il 5 giugno 2024 le 

telecamere del parchetto di Santa Croce a Borgomanero erano in funzione”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo alla proposta di delibera numero 8: Interrogazione presentata dai Consiglieri 

Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Zanetta Valentina e Bellone Nicoletta protocollata in 

data 11/09/2024 al n. 0039641/2024 per richiedere se il 5 giugno 2024 le telecamere del parchetto 

di Santa Croce a Borgomanero erano in funzione. Passo la parola al Consigliere Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente, buona sera a tutti. Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell’articolo 4 

del Regolamento per richiedere se il 5 giugno 2024 le telecamere del parchetto di Santa Croce a 

Borgomanero erano in funzione. Premesso che in data 5 giugno 2024 il parchetto di Santa Croce a 

Borgomanero ha subito un gesto doloso che ne ha provocato l'incendio. Abbiamo presentato 

un’interrogazione il 4 gennaio 2024, chiedendo all'Assessore Elisa Zanetta, pulizia, manutenzione e 

messa in sicurezza del parco dedicato ai bambini e alle loro famiglie. Come di consueto si passa 

oltre alle occupazioni espresse dalla minoranza che accoglie le istanze dei cittadini e si fa carico di 

portarle in Consiglio comunale, perché considerato oggetto di critica nei confronti della Giunta. 

Considerato che in data 7 giugno 2024 sulla testata BorgomaneroWeek, il Sindaco ha comunicato la 

presenza di telecamere con tanto di cartelli considerando il nostro intervento frutto di campagna 

elettorale che, peraltro, non riguardava la mia persona. Si interrogano il Sindaco e la Giunta per 

conoscere se il 5 giugno 2024 le telecamere del parchetto quel giorno erano in funzione e sono state 

utili ai fini delle indagini. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Fagiano Roberto Cataldo 

(presenti 15). 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliera Biondelli. Do la parola al Sindaco.  

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente. Rispondo all'interrogazione in oggetto pervenuta al protocollo 

0039641/2024 in data 11/9/2024, si risponde quanto segue. Riteniamo di poter condividere con gli 

interroganti la considerazione che la situazione del parco di Santa Croce non possa rendere meno 

sgradevole l’atto criminale del danneggiamento commesso a danno di un bene appartenente alla 

comunità. Allo stesso modo crediamo sia condivisa la considerazione della meritevolezza di un 

intervento migliorativo sul Parco che, come già evidenziato, è di prossima redazione in quanto le 

risorse sono state stanziate e il progetto è stato redatto. Parimenti è posta adeguata attenzione alla 

sicurezza in relazione alla quale nell'ambito di un più ampio intervento di implementazione della 

sorveglianza territoriale è prevista l'istallazione di tre nuove telecamere presso il centro sociale e del 

parco di Santa Croce più performanti di quella obsoleta attualmente presente a copertura di tutta la 

zona. Nello scorso mese di luglio, l’Amministrazione ha stanziato 70.000 euro per ottenere la 

dovuta considerazione per le iniziative dagli interroganti, no ho sbagliato chiedo scusa… Ha 
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stanziato 70.000 euro per il settore informatico che sta attualmente predisponendo il capitolato 

d'appalto, lungi dall'omettere la dovuta considerazione per iniziative degli interroganti riteniamo, al 

contrario fortemente auspicabile, la futura convergenza su questi e altri temi che a nostro avviso 

possono riscuotere un voto unanime in sede consiliare. Va comunque precisato che la telecamere 

installata sull’edificio del centro sociale non inquadra il parchetto, bensì l'area di sosta. L’impianto 

che sarà realizzato che garantirà, invece, la copertura più estesa. Attraverso le indagini 

immediatamente esperite si è pervenuti anche all’individuazione dei presunti responsabili nei 

confronti dei quali è stata presentata denuncia all'autorità giudiziaria e intraprenderanno le iniziative 

per risarcimento del danno. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Fagiano Roberto Cataldo 

(presenti 16). 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco, prego Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Sì grazie, mi ritengo soddisfatta. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli.  
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Punto n. 9 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta Valentina 

protocollata in data 14/10/2024 al n. 0044645/2024 per chiedere quali sono i criteri di invito 

alle manifestazioni di interesse cittadine”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo alla proposta di delibera numero 9: Interrogazione presentata dai Consiglieri 

Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta Valentina protocollata in 

data 14/10/2024 al n. 0044645/2024 per chiedere quali sono i criteri di invito alle manifestazioni di 

interesse cittadino. Passo la parola alla Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie. Interrogazione a risposta scritta ai sensi dell'articolo 4 del Regolamento per chiedere 

quali sono i criteri di invito alle manifestazioni di interesse cittadine. Premesso che gli eventi di 

interesse territoriale organizzati patrocinati partecipati dall'Amministrazione comunali sono una 

importante occasione di partecipazione, rappresentanza delle diverse componenti del Consiglio 

comunale. La trasparenza e l’inclusività sono principi fondamentali per il corretto funzionamento 

della vita democratica all'interno di un’Amministrazione comunale. È stato osservato che in 

occasione della maggior parte di tali eventi la partecipazione agli stessi non viene estesa, ma 

appresa da noi solo tramite social o stampa. Considerato che la partecipazione agli eventi pubblici, è 

fondamentale per garantire una rappresentanza equa e democratica di tutte le componenti politiche 

non risulta chiaro in base a quali criteri vengano selezionati alcuni eventi piuttosto che altri. Si 

interrogano il Sindaco e la Giunta per conoscere in base a quali criteri vengono stabiliti gli inviti ai 

Consiglieri comunali per partecipare ai momenti di interesse del territorio, per quale motivo in 

diversi eventi recenti non è stata garantita la partecipazione a tutti i Consiglieri di maggioranza e 

minoranza e se l'Amministrazione intende adottare misure per garantire che in futuro la 

partecipazione agli eventi venga estesa a tutti i membri del Consiglio comunale in maniera equa e 

trasparente. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. Do la parola all'Assessore Valsesia. 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Buonasera a tutti. Risposta all’interrogazione protocollata in data 14 ottobre 2024 al numero 

44645/2024 per chiedere, per chiedere quali sono i criteri di invito alle manifestazioni di interesse 

cittadino. I Consiglieri comunali vengono invitati a tutte le iniziative istituzionali organizzate 

dall'Amministrazione comunale, vengono inoltre estese a tutti i Consiglieri comunali gli inviti 

rivolti ad essi che i terzi organizzatori rivolgono al Comune. Non rientra, invece, nella disponibilità 

dell’Amministrazione comunale invitare i Consiglieri ad iniziative, manifestazioni organizzate da 

soggetti terzi, ancorché patrocinati dal Comune, alle quali è ben possibile che non sia richiesta dagli 

organizzatori neppure la presenza del Sindaco o degli Assessori; ciò non toglie che i Consiglieri 

comunali possano liberamente partecipare a tutte le iniziative che ritengono senza che per farlo 

debbano attendere un invito dall'Amministrazione comunale. Si ricorda che tutti gli eventi interesse 

territoriali sono divulgati sui siti Internet del Comune, sui social, sull’app Borgomanero smart e 

sulla newsletter settimanale. Stante la genericità dell'interrogazione sarebbe utile se gli interroganti 



Verbale del Consiglio Comunale in data 6 novembre 2024 

30 

specificassero a quale evento organizzato dall’Amministrazione comunale non sia stata garantita 

loro la partecipazione ed in che modo. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Valsesia. Prego, Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente. No Assessore, mi dispiace ma non sono soddisfatta della sua risposta 

perché il fatto che l'Amministrazione non si ritenga responsabile per garantire inviti a 

manifestazioni di rilievo patrocinato evidenzia un problema nella rappresentatività e nella corretta 

informazioni dei Consiglieri, oltre al fatto che non è accettabile la risposta relativa al fatto che gli 

eventi vengano comunicati tramite social, io potrei non avere i social, potrei non avere una mail e 

potrei avere solamente la mail che mi viene data dal Comune, quindi la PEC, perciò questa risposta 

veramente secondo me non ha alcun senso. Tra l’altro lei mi chiede gli eventi, noi ne abbiamo 

raccolti vabbè gli ultimi e glieli dico: Stelle e padelle consegna dei premi, la corsa strada 

VerganBas, la festa di San Francesco, Puliamo il mondo, Giornata della salute, Il borgomanerese 

dell’anno e la mostra Alto Piemonte, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Mi spiace, ma credo che la risposta sia stata esaustiva. Ci sono eventi organizzati dal 

Comune e altri che non sono stati organizzati dal Comune, quelli citati da lei Consigliera Biondelli 

non sono stati organizzati dall'Amministrazione comunale, perché agli eventi istituzionali, come 

detto nella risposta, tutti i Consiglieri vengono invitati. A tutti gli altri eventi capita che 

l'associazione, l’ente o il soggetto che organizza l'evento chiede all'Amministrazione comunale la 

presenza del Sindaco, dell'Assessore competente oppure dei Consiglieri e dei Consiglieri comunali, 

oppure solo del Sindaco, a volte solo dell'Assessore competente, a volte neanche del Sindaco e 

dell'Assessore competente, ok. Questa è la logica che sta dietro la partecipazione agli eventi, tutti i 

Consiglieri comunali come voi maggioranza e minoranza se vogliono partecipare e hanno piacere di 

partecipare lo fanno, lo fanno volontariamente senza prendere scuse non sono stato invitato, non ho 

ricevuto la mail del Comune e soprattutto le dico una cosa la sua interrogazione comunque è 

un'interrogazione quasi offensiva perché quando fa riferimento al concetto di trasparenza questo 

secondo me è un concetto che ferisce perché sembra che ci muoviamo in maniera opaca e così non 

è, così assolutamente non è. Vedo sorridere, però mi dica a quali eventi… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

No, ho capito, ma le ho detto… 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Scusate non è un contraddittorio. 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

No, no ho capito. La mia era una domanda… 
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Consigliera Biondelli Sonia 

E poi io parlavo di eventi patrocinati, ne abbiamo parlato mille volte e poi le ripeto se io non 

avessi i social come faccio a sapere certi… Come faccio ad avere conoscenza di certi eventi. 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Ma lei sta parlando come cittadina… 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Scusate io… 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Io adesso… Finisco io la risposta, sta parlando come cittadina o come Consigliera 

comunale? 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Eh mi sembra che abbia tutti gli strumenti per venire a conoscenza degli eventi e soprattutto, 

ribadisco, il concetto è quello: l’Amministrazione Comunale invita solo nei momenti istituzionali. È 

capitato altre volte di mandare inviti ai Consiglieri comunali per altri eventi, ma su richiesta 

espressa ed esplicita delle associazioni, ok. Questo è il criterio, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Valsesia.  
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Punto n. 10 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai Consiglieri 

Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo 

protocollata in data 16/10/2024 al n. 0044909/2024 inerente la realizzazione di "Info 

Bacheche" per i gruppi Consiliari”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Passiamo alla proposta di delibera numero 10 con oggetto: Mozione presentata dai 

Consiglieri Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo 

protocollata in data 16/10/2024 al n. 0044909/2024 inerente la realizzazione di "Info Bacheche" per 

i gruppi Consiliari. Prego Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Grazie Presidente. Premesso che l’informazione completa, corretta e puntuale deve essere 

sempre lo scopo dell'azione politica del Consiglio comunale, considerato che molte volte i sistemi 

di informazione locale per una numerosa quantità di notizie non riescono a dedicare degli spazi 

adeguati agli interventi e alle proposte emerse in Consiglio comunale, ritenuto che molti cittadini 

non hanno sempre la disponibilità economica di acquistare l'informazione cartacea, il Consiglio 

comunale impegna la Giunta a realizzare delle info bacheche e uno spazio di informazione online 

sul sito del Comune da mettere a disposizione di tutti i gruppi consiliari in modo da poter esprimere 

la propria attività, svolgendo un importante servizio di comunicazione alla cittadinanza. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone. Dichiaro aperta la discussione, se ci sono interventi. Prego 

Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Questa mozione è una mozione come ho detto anche in Commissione per tutti, nel senso che 

prima si parlava un po’ di business e io credo che questa mozione sia un po' anche un una proposta 

di business nel senso che ci lamentiamo della poca affezione che la gente ha per la politica e 

promuovere l'attività del Consiglio anche con un'informazione “più basica” anche magari arcaica 

che è quella delle bacheche, una volta sotto all'ingresso uscendo dal Comune a destra si leggevano 

le notizie e quelle che adesso sono messe online sull’albo pretorio. Il fatto appunto di pubblicizzare 

quello che noi facciamo, quello che fanno tutti i gruppi consiliari sia un modo anche per avvicinare 

e promuovere l'attività e l'impegno che tutti noi, tutti noi dedichiamo a questa Città e a questo 

Consiglio, perché veramente le ore di lavoro nostre sono tante, cioè noi non sono, non è solo il 

momento, l’oretta o le due ore o le tre ore mensili che siamo qua seduti, ma è tutto un lavoro che è 

di preparazione, che c'è dietro e per cui il poterlo comunicare ai cittadini anche con dei mezzi più 

semplici, che non sono magari quelli della stampa che chiaramente non possiamo pensare che i 

giornali pubblichino tutto il Consiglio comunale, è vero il Consiglio comunale c'è anche online, ma 

non tutti, magari, lo possono andare a vedere non tutti hanno magari degli strumenti. Quindi il fatto 

di poter esprimere quello che noi facciamo, le nostre proposte, le nostre idee anche con delle 

bacheche io credo che sia una cosa che possa essere utile alla cittadinanza. In Commissione mi è 

stato chiesto quali comuni in zona hanno questo tipo di servizio, io sinceramente non lo so, non 

sono andata a vedere, però io credo che il Comune di Borgomanero, che comunque è un Comune 

importante della Provincia e anche insomma della Regione possa essere anche un Comune che 
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possa esprimere e realizzare come primo Comune questa iniziativa. Per cui credo che possa essere 

interessante pensare di proporre questa cosa. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, grazie Consigliera Bellone, se ci sono interventi. Passerei alle dichiarazioni di voto. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No, mi scusi Presidente ma io pensavo che… Speravo che dai banchi della maggioranza ci 

fosse qualche intervento nel senso che… Non so adesso andremo a votare al buio come quando c'è 

una partita di pocker facciamo buio, ma lo dico in considerazione al fatto che penso che questa 

mozione sia veramente un un atto di profonda democrazia, ma per tutti perché poi la bacheca, allora 

Nicoletta ti hanno fatto la domanda in Capigruppo e io non c'ero. Allora in Provincia di Novara 

probabilmente non so se ce ne sono, c'è un fenomeno molto particolare in Provincia di Novara che i 

comuni sono molto piccoli, cioè ci sono comuni dove ci sono sei Consiglieri di maggioranza e 

quattro, cioè non c'è, diciamo un'esigenza così forte. Io giro tanta Italia e nei Comuni di una certa 

entità la bacheca c’è fuori da tutti i municipi, fuori da tutti i Municipi c’è. A me questa mozione sta 

particolarmente a cuore per due motivi perché ovviamente non è la surroga a delle richieste che 

avevo fatto in passato perché comunque una bacheca non va a surrogare ne lo spazio per i gruppi 

consiliari all'interno del giornalino delle newsletter, e sottolineo, sottolineo lo spazio per i gruppi 

consiliari, non per noi, per i gruppi consiliari, il Borgo, mi perdoni non mi ricordo il nome, Noi 

Borgomanero forse, la Lega, Fratelli d'Italia, Forza Italia, Cittadini per Borgomanero, Partito 

Democratico e Azione. È per tutti, non è che è di Faggiano, di Bellone, di Porcu, no è dei gruppi 

consiliari. Lo spazio sulla newsletter e sul giornalino, il giornalino vabbè non verrà fatto 

quantomeno le newsletter, perché anche lì la newsletter… Vede Assessore io riprendo la sua ultima 

battuta in relazione all'interrogazione precedente, quando lei dice mi sento offeso se si parla di 

scarsa trasparenza, beh vede lei si sente offeso se si parla di scarsa trasparenza, io, invece, mi sento 

assolutamente sminuito nel momento in cui la newsletter che è l'organo informativo 

dell'Amministrazione. E nella newsletter io non ci ho mai visto mezza, mezza, articolo notizia 

piuttosto che di una mozione, interrogazione neanche di quelle che passano all’unanimità. Cioè 

neanche di quelle che passano all'unanimità e se quello è l'organo che deve mettere a conoscenza i 

cittadini del lavoro dell'Amministrazione veda lei, però resto su questa mozione. Perché dico mi 

sarei aspettato intervento dai Consiglieri di maggioranza? Perché un’altra cosa a me molto cara 

era… Eh vedi che il cCpogruppo Lega Nord, Vittorino Moia, che ha parecchia esperienza perché è 

stato più volte in questo consesso, è stato Consigliere provinciale e ha la memoria lunga ed è un 

politico sa dove voglio arrivare: la sala. E sulla sala io adesso faccio uno spoiler tanto non 

succederà, io sulla sala avevo l'accettazione di due gruppi della maggioranza a sostenere quella roba 

lì e dico ma signori se siete disposti a sostenere la sala a disposizione dei gruppi non mi alzate il 

ditino a dire: va bene la bacheca. Non lo so poi per l'amor di Dio, siamo sempre nel campo dei 

rapporti di forza, io chiedo solo chiedo solo che quando si si farà la votazione di questa mozione 

non ci si fermi all'orticello o al recinto della maggioranza, della minoranza, del dispetto, del favore, 

di chi vince, di chi perde perché questo è, credo possa essere considerato unanimemente, un atto di 

democrazia e di trasparenza nei confronti dei cittadini. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Se ci sono dichiarazioni di voto? Prego Consigliere Porcu. 
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(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

No dichiarazioni di voto abbiamo fatto. 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego Consigliere Porcu. Altri interventi prima della dichiarazione di voto? 

Consigliere Porcu Luca 

Sarò brevissimo. No solo per dire e mi ricollego a tutti gli interventi che hanno fatto i 

Consiglieri di minoranza. Il fatto che nella Provincia di Novara non sia presente, l’abbiamo, è un 

elemento di un sondato tutti, può essere ritenuto valido o non valido magari in altri comuni perché 

qui come il Consigliere Faggiano ha detto ci sono Comuni con pochi abitanti, per cui può essere un 

elemento effettivamente di nessuna valenza, ma di fatto non c'è. Reputo mi spiace Consigliera 

Bellone che una bacheca fisica, sia oggigiorno, nel 2024, in virtù del futuro che andremo a vivere 

un elemento superato non mi si venga a dire… Io vorrei vedere quante persone, se veramente 

dovessimo mettere una bacheca di quel tipo, si soffermerebbero eventualmente a leggere cosa 

presenta tale bacheca. In più, in più sostengo che intanto dovremmo poi anche regolamentare 

eventualmente che cosa vada messo in quella bacheca, perché se ci mettiamo di tutto diventa 

sostanzialmente una propaganda elettorale e magari anche dal punto di vista personale. Per quello 

che concerne ciò che ha detto la Consigliera Biondelli, faccio fatica a pensare che oggigiorno uno 

non abbia, e collegandomi anche a quello di cui stiamo discutendo, mezzi anzi forse ne ha 

addirittura troppi, soprattutto per come sono fatto io magari ci vorrebbe così almeno poi andando 

chiudere e per far capire cosa ci sarebbe più bisogno. Oggigiorno c'è troppa tecnologia per cui i 

mezzi di formazione legati a ciò che facciamo qui sia per quello che riguarda voi, per quello che 

riguarda noi non facciamo distinzioni maggioranza o minoranza sono veramente addirittura forse 

troppi ok. Detto questo vi do un consiglio ma lo do e lo estendo non solo alla minoranza ma anche 

ai gruppi di maggioranza, quello che c'è da fare, secondo me, bisogna tornare in mezzo alla gente se 

si vuol dare un’eco a quello che si fa, una cassa di usanza maggiore; forse è meglio chiedere 

un'occupazione di suolo pubblico, piazzare un bel gazebo, metterci la faccia e raccontare alle 

persone quello che si fa. Ritengo che sia la cosa più opportuna, più giusta. Per cui in funzione di 

questo mi spiace ma faccio già la dichiarazione in questo caso vabbè sarà naturalmente per quello 

che ci concerne, ma credo di parlare all’unanimità della maggioranza un voto contrario e spero che 

non abbia, in questo caso, colto e riferito magari come ha detto l'Assessore Valsesia nessuno. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Porcu. Prego Consigliera Biondelli, la più giovane. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie. Volevo intanto rispondere al Consigliere Porcu. Intanto la mozione, secondo me, 

non l’ha ascoltata bene perché parliamo di info bacheche e di spazio di informazione online sul sito 

del Comune, quindi non si parla solo di bacheca fisica ma anche online, una o l’altra poi si 

chiamano… Le abbiamo chiamate info bacheche, ma sia fisica che online. Poi seconda cosa se non 
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erro anche il nostro Sindaco, ma magari mi smentirà, non ha i social quindi non tutti ce li hanno 

perciò tutta questa informazione non c'è. E terza cosa… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliera Biondelli Sonia 

Ok e allora cioè. E allora converrà con me. Terza cosa grazie, ma non accetto consigli non 

richiesti. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego, Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Eh sì, la Consigliera Biondelli mi ha già un po’ anticipato quello che volevo dire sul fatto 

che comunque abbiamo chiesto non soltanto le bacheche fisiche, ma anche quelle online per cui 

credo che lei non abbia letto bene, oppure non ha ascoltato bene la mia lettura e poi il suo consiglio, 

è quello di andare in mezzo alla gente, quello sicuramente, ma questa mozione non è in sostituzione 

all’andare in mezzo alla gente, quello non lo sappiamo e lo facciamo. Questa mozione, questa 

richiesta era per dare una cosa in più, per avere una copertura e una cosa in più, ma probabilmente il 

fatto di mettere, diciamo, l'attività pubblica oppure di metterla in queste bacheche magari non so a 

qualcuno può fare anche paura. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliera Bellone altro intervento. No, no, un attimo. Consigliere Faggiano prego. 

Si dà atto che risulta essere assente in più in aula il Presidente del Consiglio Comunale 

Laterza Luigi; il Consigliere Anziano Marco Emilio Bertona assume la presidenza del 

Consiglio (presenti 15). 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Ok perciò con il mio intervento quantomeno sono riuscito ad avere la conferma di quella che 

era la mia deduzione, cioè nel senso almeno non vi faccio giovare al buio. Questa mozione la 

bocciate. Perfetto e tra l’altro è una cosa curiosissima perché questa nel pubblico c’è un ragazzo che 

ha avuto un risultato eccezionale alle elezioni di Arona, perciò viene da Arona. Il sindaco di Arona 

viene considerato da loro poco democratico e loro hanno le chiavi del palazzo comunale e possono 

fare gli incontri nel palazzo comunale, perciò vorrei avere io quella poca democrazia. Però va bene. 

Thomas impara. Per quanto riguarda i consigli Consigliere Porcu la ringrazio, io credo nel 2022 di 

aver fatto almeno 100 gazebo per cui, cioè tra elezioni comunali e politiche penso di aver fatto, ma 

li supero secondo me li ho superati, li ho superati i 100 gazebo. Un conto è però l’attività 

privatistica e un conto è lo spazio istituzionale perché il gazebo è un qualcosa di partitico, la 

bacheca è un qualcosa di istituzionale. Sono proprio, sono cose un po’ diverse e proprio anche il 

rispetto delle istituzioni. Io l’ho capito, va bene andiamo a botte di maggioranza non c’è nessun 

problema; probabilmente ho sbagliato io, nello scorso Consiglio comunale avrei dovuto essere più 

cattivo e… Ma non va beh, io sono fatto così poi sono una persona corretta e comunque la 

dichiarazione di voto, il mio voto sarà assolutamente favorevole e in futuro continuerò, 

continueremo a proporre queste cose, verranno bocciate, ma almeno resteranno negli elenchi il fatto 
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che noi gli spazi di democrazia gli chiediamo. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Presidente del Consiglio Comunale 

Laterza Luigi che assume la presidenza del Consiglio (presenti 16). 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliere Faggiano. 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Consigliere Porcu prego. 

Consigliere Porcu Luca 

Ti ho tirato un po’ per la giacchetta, fammi rispondere, grazie Presidente. Senza fare nessuna 

polemica per un amico di coalizione, ad Arona avranno la sala per incontrarsi, ma magari non 

possono gli accessi agli atti, per cui. Voglio vedere chi è più trasparente. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Porcu Luca 

No, ma senza fare una polemica con l’amico Gusmeroli. Detto questo, io soprattutto alla 

Consigliera Biondelli, ma ho visto che… Ho segnato un po’ tutti da questo punto di vista. Intanto, 

Consigliera Biondelli non mi permetterei mai, anche perché non mi ritengo all'altezza di poterle 

dare un consiglio personale per cui se lei l’ha preso da questo punto di vista veramente ha sbagliato, 

tanto più che era un consiglio che ho esteso a tutti, non solo a voi della minoranza. Per cui 

probabilmente anche in virtù di quello che poi avete continuato a dire che non ho letto bene il testo 

della vostra mozione non è assolutamente vero, siete voi che, mi spiace dirvelo, non avete ascoltato 

bene le mie parole. Io, d'altro canto, ho letto bene quello che voi avete scritto che volevate sia fisica 

che online, ribadisco ok, e anche per quello che riguarda l'utilizzo dei social dove non solo il 

Sindaco ma anch’io non sono presente ok sui social, come avrete potuto notare. Ho appunto detto 

che forse c'è n’è un uso addirittura troppo massiccio, ok per cui magari lo dico, ribadisco ancora per 

tutti, bisogna fare un passo indietro e tornare come si faceva un tempo a usare l’agenda, utilizzando 

meno mezzi di questo tipo, ok. Per cui l'intervento non era assolutamente per colpevolizzarvi da 

nessun punto di vista. ho da un consiglio esteso a tutti e ho letto bene il testo tanto più che ho 

aggiunto anche per quello che concerne eventualmente una bacheca online in ogni caso, ad oggi, ad 

oggi chi decide cosa mettere e cosa non mettere che tipo di utilizzo va fatto. Per cui penso di essere 

stato e non voglio generare ulteriori… Anche perché non ne ho fatta prima e anche in questo caso 

non voglio fare nessun tipo di politica grazie, 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Grazie Consigliere Porcu. Prego Consigliere Bertona. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Sì, grazie Presidente. Volevo fare anch’io un intervento in merito a questa mozione e a 

quello che è stato detto finora. Il discorso, ad esempio, da parte mia di votare contro questa mozione 

non è per principio preso per maggioranza e opposizione. Voi nella mozione chiedete di chiedere 
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innanzitutto una mozione di questo tipo… Innanzitutto dal mio punto di vista, visto che è una 

mozione a nome dei gruppi consiliari sarebbe stato utile prima di presentare questa mozione 

interpellare tutti i gruppi consiliari di maggioranza e opposizione per capire l'idea che i vari gruppi 

consiliari potevano avere in merito a uno spazio di questo tipo. Personalmente reputo che avere uno 

spazio, cioè che i gruppi consiliari di avere uno spazio sul sito internet istituzionale del Comune per 

poter non dico tanto… Sì voi dite promuovere la propria attività politica, diciamo così; reputo che 

sia, senza una giusta regolamentazione, un problema perché il sito istituzionale è un sito 

istituzionale e io non… Che abbia memoria non c'è nessun sito istituzionale che dedichi degli spazi 

a gruppi consiliari di maggioranza o di opposizione per poter esprimere il loro operato, le loro idee 

o quant'altro. Il gruppo… Un sito istituzionale è la voce dell'amministrazione, quindi in maniera 

regolamentata vengono presentate quelle che sono le iniziative dell'amministrazione. Sul discorso 

delle delibere e delle mozioni è vero, magari il Comune non promuove molto questa cosa, ma c'è 

tutta una bella sezione sotto il Consiglio comunale dove sono pubblicate tutti le delibere, tutte le 

mozioni, tutte le votazioni, quindi con una ricerca attenta le persone possono sul sito andare a 

reperire le informazioni in merito. Sul disco… Quindi perché io voto contro? Perché io penso che il 

fare politica in maniera democratica e indipendente debba essere anche che ogni gruppo consiliare 

possa decidere in autonomia, come poter promuovere la propria iniziativa sia sul territorio sia su 

internet, sia attraverso i manifesti come, ad esempio, quelli che avete recentemente esposto in giro 

per la Città di Borgomanero, ma in maniera indipendente da quelli che debbano essere dei siti 

istituzionali che devono essere a latere dall'attività amministrativa, dell’attività dei singoli gruppi. 

Sul territorio della Provincia di Novara, quando chiedete quanti sono i comuni che hanno adottato 

questi strumenti: zero. Ad oggi zero, poi dico non è che perché gli altri gruppi, gli altri comuni non 

lo fanno non lo deve fare neanche Borgomanero… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

A Oleggio c’è… Non penso. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Per cortesia Bertona… Consigliere Bertona se chiude l’intervento. 

Consigliere Bertona Marco Emilio 

Quindi dico, secondo me, prima di presentare certe mozioni su certi argomenti magari è 

meglio condividerle con tutti i gruppi, dopodiché reputo questo, che dal mio punto di vista, creare 

uno spazio… Andare a intaccare uno spazio istituzionale con anche degli spazi, chiamiamoli, 

privati secondo me non è corretto. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Bertona, prego Vice Sindaco Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie, Presidente. Ma allora mi ricollego a quanto diceva il Consigliere Bertona. La 

tipologia… Parliamo di sito istituzionale del Comune, non siamo noi che decidiamo come deve 

essere fatto perché ci sono delle regole su cosa può contenere, abbiamo qua il nostro responsabile 

tecnico che tra l'altro sta, con un finanziamento PNRR, adeguando tutto il sito nostro alle nuove 
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normative, il sito ha… Tra l’altro che dovrà essere modificato anche in termini di comunicazione di 

quello che avviene, ma è stabilito, diciamo, dall'alto, dal Governo, cioè i siti dei comuni sono tutti 

uguali, devono essere tutte uguali, possono contenere quelle informazioni, non possono aggiungere 

altro perché quello è il modello. Quindi questo è giusto e corretto, penso di averlo come tipo di 

informazione. Sul sito del Comune ci sono solo le informazioni e le categorie e gli spazi che che 

sono stati disegnati per legge e che così devono essere uguali per tutti; lo stiamo adeguando, 

cambierà ancora rispetto a questa forma grafica nel rispetto di quelli che sono i contenuti che 

all'interno e le modalità che possono essere rappresentate e in questo, se non mi sbaglio, è l'unico 

sito che possiamo avere e non possiamo aggiungere altre cose che non siano previste, giusto? 

Questo è. Per quanto riguarda la newsletter, non è la velina dell'Amministrazione, non credo che sia 

mai, l’ho seguita ancora negli ultimi due anni e mezzo, non siano mai state pubblicate interviste di 

un Assessore, dichiarazioni del Sindaco, ma semplicemente le notizie di cosa avviene nel territorio 

e delle manifestazioni piuttosto che negli eventi se presenti sono sempre stati riportati i nominativi 

dei Consiglieri e degli Assessori presenti di maggioranza e di minoranza ed eventualmente se ci 

fossero foto di gruppo anche di tutti assieme. Non è mai stata utilizzata la newsletter per raccontare 

quello che fa il Comune, ma la newsletter racconta quello che succede nel territorio, almeno io l'ho 

sempre vista così non ci sono mai stati spazi, quindi non è la velina del Comune e non è lo 

strumento che utilizziamo per propagandare quello che viene fatto dal Comune. Se c’è un evento lo 

si mette su, chi è presente viene riportato e viene citato all'interno, chiaramente se sono 

amministratori di maggioranza o di minoranza, ma non ci sono, non avete mai letto in una 

newsletter un'intervista neanche al Sindaco o una dichiarazione di un Amministratore, c’era il 

Sindaco presente, c’era l'Assessore, c'era il Consigliere si è svolto questo è quest’altro; quello e ci 

saranno questi eventi sul territorio, eventi che come quelli del Consiglio comunale non vengono 

certo pubblicizzati solo su internet o con le mail, ma anche con i manifesti anche se ridotti che 

facciamo e che vengono appesi in municipio e all'esterno così come le bacheche o quei totem che 

abbiamo sia l'ingresso che sparsi sul territorio vengono utilizzati per pubblicizzare quelli che sono 

gli eventi e le manifestazioni sul territorio che siano le stagioni teatrali, che siano le stagioni 

musicali piuttosto che gli appuntamenti culturali, turistici o quant'altro sono posizionati tramite 

manifesti negli spazi che il Comune ha sparsi nel centro. Quindi questo è una precisazione doverosa 

tecnica rispetto al funzionamento di alcuna parte della comunicazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Zanetta. Passerei alla dichiarazione di voto. Prego, Consigliere Faggiano 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Ha ragione Vice Sindaco, il sito comunale ha un'impostazione precisa, non si deve 

discostare da quello, in realtà nella mozione si parlava di spazio di informazione online, noi 

sappiamo che abbiamo un sito parallelo, un'informazione… Diciamo così uno spazi online parallelo 

che è quello di Vivi Borgomanero, però al netto di questo, tanto non ci interessa. Io ribadisco 

fermamente il mio voto positivo e addirittura con orgoglio, con orgoglio andrò a registrare che 

questa votazione vedrà quattro voti favorevoli e tutti contrari. Ci sono due giornalisti in sala vi do 

già io il titolo per domani, perché quando io sento, con tutto il rispetto, un Consigliere che dice 

“promuovere l'attività dei Consiglieri è un problema” il titolo è: benvenuti in Ungheria. Benvenuti 

in Ungheria. Perché se diventa un problema promuovere l'attività di Consiglieri io non so… Sono 
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preoccupato. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Se non ci sono altre dichiarazioni di voto procedere alla 

votazione. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Non sono riuscito a prendere parola prima. Non si può. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Sindaco Bossi Sergio 

No, no, no non faccio una dichiarazione di voto. Volevo solo dire che sono stato chiamato in 

causa e volevo rispondere al Consigliere Biondelli, io non sono sui social col mio nome, quindi io 

sui social ci sono, mentre per quanto riguarda alla domanda ok che era: quali sono i comuni… Quali 

sono i comuni vicino a noi che hanno questa info bacheche, l'ho fatta io questa domanda. L'altro 

giorno, non è che mi nascondo non ho paura, l’ho fatta io questa domanda, ma perché? Perché il 

Consigliere Bellone, esponendo molto velocemente… Perché non so di cosa si parlava, non mi 

ricordo più Consigliere Bellone, si è parlato di questa mozione e io ho detto quali sono… No. Lei ha 

detto, qua vicino a noi ci sono tanti comuni che hanno info bacheche e io le ho chiesto quali. Mi 

corregga se dico bugie. Quali e lei ha detto forse Arona, io sono andato a vedere e neanche Arona 

c'è l’ha. Voglio dire Arona non è un Comune piccolo, ma credo che il problema di questa mozione, 

che va votata, io credo che sia semplicemente il fatto di non averla condivisa e questo prendiamo 

atto tutti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Se non ci sono altre dichiarazioni voto. Prego, Consigliere Porcu. 

Consigliere Porcu Luca 

Lo so il mio collega passa come il Viktor Orbàn di Borgomanero poverino dai. Il povero 

Consigliere, così lo dico ai giornalisti, scriveranno il titolo… Mi giro verso di loro così domani 

scrivete il titolo giusto e corretto il Consigliere Bertona si riferiva, ricollegandosi a quello che ha 

l'Assessore Zanetta, che promuovere… Che promuovere ok un qualcosa del tipo in funzione di ciò 

che vogliono fare i Consiglieri online, per cui sul sito istituzionale, ricollegandomi, ribadisco, a 

quello che ha detto il Consigliere Zanetta non si può fare attualmente perché il sito ha una sua veste 

regolamentata e così deve essere. Per cui il Consigliere Bertona si è espresso correttamente e ha 

detto questo, per cui non avete il titolo, mi spiace ma non avete il titolo per domani o 

sostanzialmente, se ne avevate uno, dovrete cambiarlo. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Porcu. Sono dichiarazioni di voto. Vedo che questa sera ci sono tanti 

giornalisti ormai. Prego Consigliera Bellone. 
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Consigliera Bellone Nicoletta 

Beh sicuramente il mio voto… La mia dichiarazione di voto, il mio voto sarà favorevole 

perché chiaramente penso che questa mozione sia, poteva essere veramente un valore aggiunto per 

il Comune. È vero probabilmente non sono così tanti i comuni intorno, ma ne basta… Potrebbe 

essere il Comune di Borgomanero il capofila e il trainante, come Borgomanero è capofila anche per 

altre cose. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passerei alla votazione della delibera numero 10 avente in oggetto: mozione presentata dai 

Consiglieri Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina e Biondelli Sonia e Faggiano Roberto Cataldo 

protocollata in data 16/10/2024 al numero 44909 inerente la realizzazione di info bacheche per i 

gruppi consiliari. Astenuti? Favorevoli? Contrari? Do l’esito della votazione: 0 astenuti, 4 

favorevoli e 12 contrari. Alle 20:04 do la chiusura del Consiglio comunale. Buonasera a tutti. 

La seduta di Consiglio Comunale del 6 novembre 2024 termina alle ore 20:04. 
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